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Jak stucha dsmoklasista? Proba diagnozy

Stuchanie traktowane jako proces poznawczy, ktéry ma na celu zrozumienie ko-
munikatu, jest trudng umiejetnoscia. Jak zauwaza Hans Hormann, nie polega ona
wylacznie na przypisywaniu znaczen stuchowo odebranym znakom na podstawie
posiadanej wiedzy jezykowej. Autor twierdzi, ze rozumienie wypowiedzi sprowa-
dza sie do przypisania znaczen jednostkom jezykowym w ich kontekscie, a proces
ten wymaga znacznej aktywnos$ci umystowej od stuchacza, ktéry:

[...] analizuje znaki, wyrazy i potaczenia wyrazéw od chwili, kiedy osiggnie swoj z gory
przyjety cel: uczynienie wypowiedzi sensowna. Postepujac tak, bedzie w miare potrze-
by zmienial uzywane przez siebie kody; w miare potrzeby tez pominie niekiedy cos, co
rzeczywiScie ustyszat; aby w wypowiedzi dopatrzy¢ sie sensu, zignoruje, jesli trzeba,
pewne reguty gramatyki; aby dopatrzy¢ sie sensu, wymysli, jesli trzeba, nowe znaczenie
stowa, a przynajmniej uzyje jakiego$ bardzo rzadkiego znaczenia - byleby dopatrzy¢ sie
sensu, itd. [...]%

Podstawowym warunkiem rozumienia jest decyzja o nadaniu sensu wypowie-
dzi, shuchacz musi by¢ przekonany, Ze to, co slyszy, ma sens. Zeby zrozumie¢ komu-
nikat, odbiorca swoje myslenie podporzadkowuje mys$leniu méwcy, tworzy z nim
pewna ,wiez” poznawcza:

Stuchacz, ktéry rozumie méwiacego i jego wypowiedz, przystosowuje swoja $wiado-
mo$¢ do tego, co méwigcy ma na mysli. Méwiacy swoja wypowiedzia zmienia $wia-
domos¢ stuchacza. Wypowiedzi jezykowe s3 instrukcjami dla stuchacza: masz mysle¢
w ten oto sposdb, masz postrzegac te a te zwigzki

Mimo to rozumienie wypowiedzi jest aktem wytacznie subiektywnym:

To, co stuchacz uznaje za znaczenie, ktére moéwiacy chciat przekaza¢ swoja wypowie-
dzig, moze istotnie ro6zni¢ sie od tego, co sam moéwigcy wedle swego przekonania miat
naprawde na myslis.

! H. Hérmann, Z zagadnien procesu rozumienia, przet. M. Witkowski, [w:] Znaczenie
i prawda. Rozprawy semiotyczne, red. . Pelc, Warszawa 1994, s. 93-101.
2 Tamze, s. 100.

3 Tamze, s. 98.
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Dzieje sie tak, gdyz do kazdej interakcji stuchacz wnosi osobistg perspektywe
i wlasne doswiadczenie, ktére wptywaja na proces przypisywania znaczen ustysza-
nym stowom i zaobserwowanym zachowaniom nadawcy, innymi stowy - akt odbio-
ru podlega ograniczeniom indywidualnego sposobu widzenia §wiata, rozumienia
rzeczywisto$ci®. Na dodatek, jak sadzi Jean Aitchison, stuchanie w duzej mierze
opiera sie na domystach:

Stuchacze musza czynnie wyliczy¢ mozliwy przekaz fonetyczny, postugujac sie posia-
dang w zapleczu wiedzg o jezyku [..]. Na to, co styszy dana osoba, wptywaja nie tylko
jej przewidywania dotyczace wzorcow dzwiekowych; by¢ moze wiekszy jeszcze wptyw
majg jej przewidywania dotyczace wzorcédw sktadniowych i semantycznych [...]. Styszac
jakie$ zdanie, wiele 0séb chwyta jedynie zarysy og6lne i pochopnie - cho¢ niekoniecznie
trafnie - wnioskuje o tym, co ustyszaty®.

Stad tez potocznie moéwi sie, ze ludzie stysza tylko to, co chca ustyszec.

Trudno$¢ odbioru wypowiedzi wynika ponadto z faktu, ze ,komunikat przeka-
zywany drogg foniczng w tempie niezaleznym od stuchajgcego styszy sie tylko raz”e.
Ponadto, jak twierdza Jerzy Bartminski i Stanistawa Niebrzegowska-Bartminska,
oprocz ulotnosci (nietrwatosci) teksty méwione” charakteryzujg sie:

— dZwiecznoscia - dZwiek jest no$nikiem znaczen;

— wielopoziomowo$cia - rozumienie tekstu zalezne jest od prawidtowego przy-
pisania znaczenia wyrazom, zdaniom, a takze - na ich podstawie - kompletnej,
spdjnej wypowiedzi;

— sekwencyjnos$cig - informacje przekazywane s przez nadawce w porzadku
linearnym;

— gestycznoscia - dodatkowe znaczenia, uzupetniajgce wypowiedz stowng, sg nie-
sione przez komunikaty niewerbalne;

— sytuacyjnoscig - znaczenie wypowiedzi Scisle uzaleznione jest od kontekstu
sytuacyjnego;

— jednoczesno$cig wymawiania i odbioru tekstu (naprzemiennoscig rél komuni-
kacyjnych);

— dialogowoscig - wypowiedzi nadawcy ukierunkowane sg na odbiorce?.

* R.B. Adler, L.B. Rosenfeld, R.F. Proctor, Relacje interpersonalne. Proces porozumiewa-
nia sie, przet. G. Skoczylas, Poznan 2006, s. 183.

5 J. Aitchison, Ssak, ktory méwi. Wstep do psycholingwistyki, przet. M. Czarnecka, War-
szawa 1991, s. 236.

¢ A. Seretny, E. Lipinska, ABC metodyki nauczania jezyka polskiego jako obcego, Krakéw
2005, s. 142. Ulotno$¢ wypowiedzi nie dotyczy tekstéw zdygitalizowanych badz utrwalonych
na innych no$nikach, np. magnetycznych.

7 W niniejszej pracy terminy tekst méwiony i wypowied? traktuje jako synonimy. W dal-
szych czes$ciach artykutu w tym samym znaczeniu postuguje sie rowniez terminem tekst (bez
dodatkowych okreslen).

8 J. Bartminski, S. Niebrzegowska-Bartminska, Tekstologia, Warszawa 2009, s. 99-104.
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Wydaje sie, ze najwiecej probleméw w odbiorze tekstu méwionego® moze wy-
nikac ze spontanicznosci i emocjonalno$ci méwienia: wypowiedzi te sa nieprzygoto-
wane, dlatego tez charakteryzujg sie zaburzeniami spdjnosci, powtérzeniami, wtra-
ceniami itp. W poréwnaniu z tekstami pisanymi, w ktérych przemyslane struktury
sktadniowe umozliwiaja przekazywanie uporzadkowanych informacji w sposéb
precyzyjny, teksty méwione charakteryzuja sie zwykle brakiem $cistosci wywodu.

Co wiecej, efektywno$¢ odbioru wypowiedzi zalezy od mdéwigcego i stuchaja-
cego (ich samopoczucia fizycznego, psychicznego, wiedzy, motywacji, umiejetno-
$ci, doswiadczen w komunikowaniu sie, wzajemnych relacji), a takze aktualnych
okolicznosci®®.

Mimo skomplikowania percepcji wypowiedzi, w Srodowisku szkolnym uznaje
sie, ze umiejetnos¢ stuchania w jezyku ojczystym jest nabywana w procesie roz-
woju (socjalizacji) ucznia, dlatego nie warto poswieca¢ czasu na jej ksztatcenie.
Potwierdza to m.in. najnowsza podstawa programowa jezyka polskiego!! z 2017
i 2018 r. Autorzy wymagan edukacyjnych dla szkoty podstawowej umiejetnos¢ stu-
chania zawarli w obszarze ,Ksztatcenie jezykowe”: jako czwarty ogélny cel ksztal-
cenia jezykowego wskazali potrzebe rozwoju sprawnosci porozumiewania sie
(stuchania, czytania, méwienia i pisania) w réznych sytuacjach oficjalnych i nieofi-
cjalnych, w tym takze z osobami do$wiadczajacymi trudnosci w komunikowaniu
sie'?. Jednak wymagania szczegétowe tego nie potwierdzajg, w zadnym z celow
sprawno$¢ stuchania nie zostata zaakcentowana wprost, cele operacyjne odwotuja
sie do odbioru tekstu w ogole’®. Natomiast w podstawie programowej jezyka polskie-
go dla szkoty ponadpodstawowej nie ma ani jednego zapisu dotyczacego ksztatcenia
umiejetnosci stuchania!*. Mozna tym samym przyjac¢, ze zaktada sie, iz 6smoklasisci
koncza szkote podstawowg z opanowang juz umiejetnoscia stuchania. Nie wiadomo
jednak, jaki jest jej poziom.

® Réwniez na poziomie jezykowym mozna wyr6znic¢ charakterystyczne cechy tekstu
moéwionego, ktére mogg utrudnia¢ jego zrozumienie. Dotycza one catoSciowej organizacji
tekstu, sktadni, leksyki, stowotworstwa i fleksji, zob. A. Wilkon, Typologia odmian jezykowych
wspétczesnej polszczyzny, Katowice 2000; J. Bartminski, S. Niebrzegowska-Bartminska, Tek-
stologia..., s. 105-106; B. Dunaj, R. Przybylska, K. Sikora, Jezyk na co dzien, [w:] Polszczyzna
2000. Oredzie o stanie jezyka na przetomie tysigcleci, red. W. Pisarek, Krakéw 1999, s. 244-246.

1 M. Dziewiecki, Psychologia porozumiewania sie, Kielce 2009, s. 9-10.

11 Podstawa programowa jezyka polskiego dla szkoly podstawowej zostata opubliko-
wana w 2017 roku, a dla szkoty ponadpodstawowej w 2018 .

12 Podstawa programowa ksztatcenia ogélnego z komentarzem. Szkota podstawowa.
Jezyk polski, https://www.ore.edu.pl/wp-content/uploads/2017/05/jezyk-polski.-pp-z-ko-
mentarzem.-szkola-podstawowa.pdf [dostep: 3.01.2021].

13 Podobnie jak byto to w podstawie z 2008 roku, por. M.U. Chyb, Krdtka historia roz-
wijania umiejetnosci stuchania na lekcjach jezyka polskiego, ,Studia ad Didacticam Litterarum
Polonarum et Linguae Polonae Pertinentia” 2018, nr 9, s. 272-291.

14 Podstawa programowa ksztatcenia ogélnego z komentarzem. Szkota ponadpodsta-
wowa: liceum ogdlnoksztatcqce, technikum oraz branzowa szkota 1 i II stopnia. Jezyk polski,
https://www.ore.edu.pl/wp-content/plugins/download-attachments/includes/download.
php?id=23135 [dostep: 3.01.2021].
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W niniejszym artykule podjeto probe udzielenia odpowiedzi na pytanie: na
jakim poziomie absolwenci szkoty podstawowej opanowali wybrane sprawnosci
percepcyjne (tab. 1). W tym celu przeprowadzono badania diagnostyczne!® za po-
moca autorskich testow stuchania. Do opracowania koncepcji badania wykorzy-
stano Europejski System Opisu Ksztatcenia Jezykowego (ESOK]), regulujacy proces
nauczania jezykéw obcych w Europie'®.

Zgodnie z zapisami w ESOK] przyjeto, ze stuchowy odbiér wypowiedzi jest
warunkowany przez sprawnos$ci odnoszace sie do poziomu informacji i poziomu
operacji poznawczych'’ (tab. 1).

Tab. 1. Podziat sprawnosci percepcyjnych. Propozycja autorska

Poziom informacji Poziom operacji poznawczych
Ogdlne zrozumienie stuchanego tekstu Selekcja informacji
Szczegdtowe zrozumienie stuchanego tekstu Wycigganie wnioskow

Zrédto: opracowanie witasne’®,

Uznano, Ze sprawnosci, o ktéorych mowa w ESOK], sa elementarnymi sprawnoscia-
mi percepcyjnymi'?, ktére powinny zosta¢ opanowane w stopniu wystarczajacym

15 Badania przeprowadzono wsrdéd dwdch grup badawczych: uczniéw klas IV i VIII
z o$miu szkét podstawowych na terenie Opolszczyzny. Diagnoze umiejetnosci stuchania,
opierajaca sie na autorskim opracowaniu typologii stuchania w jezyku ojczystym, prze-
prowadzono za pomocg trzech (autorskich) testéw stuchania, weryfikujacych umiejetnos¢
stuchowego odbioru trzech gatunkéw: piosenki popularnej, audycji radiowej, wywiadu. Ze
wzgledu na objetos$¢ artykutu w niniejszym opracowaniu prezentuje jedynie fragment uzy-
skanych wynikéw dotyczacych diagnozy wybranych czterech sprawnosci czastkowych. Catos-
ciowe wyniki diagnozy zostang w przysztosci opublikowane w formie monografii, zob.
M.U. Chyb, Efektywne stuchanie w jezyku polskim jako ojczystym - diagnoza i profilaktyka. Nie-
publikowana praca doktorska napisana pod kierunkiem Jolanty Nocon, Opole 2021 [dostep-
na w Bibliotece Gtéwnej Uniwersytetu Opolskiego].

6 Do tej pory nie wiadomo, czy percepcja stuchowa tekstu w jezyku ojczystym i jezyku
obcym przebiegaja w identyczny sposob, angazuja te same procesy i operacje myslowe. Moz-
na jedynie przypuszczac, ze tak. Jednak stuchanie w jezyku obcym jest trudniejsze od stucha-
nia w jezyku ojczystym. Wynika to przede wszystkim z niedoskonato$ci opanowania tego je-
zyka (norm fonetyczno-fonologicznych, stownictwa, gramatyki itp.) oraz zdawkowej wiedzy
o kulturowych uwarunkowaniach kontekstowych, zob. M.U. Chyb, Sprawnosci receptywno-
-produktywne w ksztatceniu sprawnosci stuchania, ,Ksztatcenie Jezykowe” 2017, s. 29-30.

17 Przyjmuje, Ze sprawnosci z poziomu informacji warunkowane sa przez kompetencje
jezykowa i komunikacyjng stuchaczy, umozliwiaja zrozumienie wypowiedzi (na poziomie lo-
kalnym i globalnym), natomiast sprawno$ci z poziomu operacji poznawczych warunkuja prze-
twarzanie tekstu mowionego, $cile sa wiec zwigzane z procesami poznawczymi zaangazowa-
nymi w percepcje wypowiedzi. W naturalnej sytuacji odbioru sprawno$ci z poziomu informacji
i z poziomu operacji poznawczych nie da sie rozdzieli¢, sa one ze sobg $ci$le sprzezone.

18 W niniejszym artykule wszystkie tabele i wykresy sa autorskie, dlatego dalej rezy-
gnuje z podawania Zrédta.

19 Warto zaznaczy¢, ze na sprawnos$¢ stuchania, ktéora ma charakter ztozony i wielo-
aspektowy, sktada sie szereg sprawnosci, predyspozycji i zdolnosci, por. M.U. Chyb, A. Tabisz,
Taksonomie sprawnosci stuchania i méwienia w jezyku polskim jako ojczystym [tekst w druku].
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przez ucznidw szkoty podstawowej, aby mogli oni efektywnie kontynuowac¢ nauke
na kolejnym etapie ksztatcenia. Poniewaz w szkole ponadpodstawowej znaczenia
nabierajg metody podawcze méwione, warto przekonac sie, jak 6smoklasisci radza
sobie z rozumieniem stuchanych wypowiedzi i ich przetwarzaniem? (tab. 1).

Diagnozie zostato poddanych 162 uczniéw klas VIII z czterech szkét podsta-
wowych na terenie Opolszczyzny. Kazda ze sprawnos$ci wymienionych w tab. 1 byta
badana za pomoca dwdch zadan testowych, ktére uczniowie wykonywali po jed-
nokrotnym wystuchaniu tekstu?!. Zadania oceniano systemem ,0-1" - jeden punkt
$Swiadczyt o tym, ze badany opanowal dang umiejetnos¢, natomiast 0 - Ze jej nie
opanowat (zadanie zostato btednie rozwigzane badz opuszczone przez badanego).

Stuchane teksty?? i zadania testowe byly dostosowane do wieku ucznia?.
Test 1. opierat sie na nagraniu fragmentu?* audycji radowej Opowiesci ludow swia-
ta, emitowanej na antenie radia Polskie Radio Dzieciom i zostal rozwigzany przez
162 6smoklasistow. Z kolei do konstrukgcji testu 2. wykorzystano fragment audio-
konferencji?® opublikowany w formie audiobooka Przesun granice. Cztowiek wobec
wyzwania. Test 2. zostat rozwigzany przez 159 6smoklasistow.

20 Zob. przypis 17.

21 W ten sposéb sprawdzano opanowanie wybranych sprawnosci percepcyjnych (lub
jego brak) w quasi-naturalnych warunkach: w autentycznej sytuacji komunikacyjnej odbior-
ca stucha tekstu najczesciej raz (cho¢ teksty zdygitalizowane badz utrwalone na innych no-
$nikach, np. magnetycznych, moga zostac przez stuchacza odtwarzane kilkakrotnie).

22 Do konstrukcji narzedzia badawczego wykorzystano dorobek glottodydaktyczny,
poniewaz zaréwno metodyka umiejetnos$ci stuchania w jezykach obcych, jak i jej diagnoza
zostaty do tej pory bardzo dobrze opracowane.

2 Warto w tym miejscu wymieni¢ cechy jezykowe wybranych tekstow (w opinii Au-
torki), sa to m.in.: przewaga prostych konstrukcji sktadniowych nad ztozonymi, przewaga
stownictwa ogdlnego nad abstrakcyjnym, przewaga stownictwa znanego uczniom nad nie-
znanym, mata czestotliwo$¢ wystepowania wyrazen i zwrotéw metaforycznych, przewaga
stylu neutralnego nad nacechowanym, obecno$¢ zwrotéw do odbiorcy, a takze cechy pozaje-
zykowe, m.in.: dobra, wyrazna artykulacja, odpowiednie tempo méwienia, przyjazny tembr
glosu (cechy pozajezykowe audycji radiowej), por. T. Piekot, G. Zarzeczny, Prosta polszczyzna,
,Przeglad Uniwersytecki” 2013, nr 4, s. 26-28; A. Starzec, Styl popularnonaukowy - styl dys-
kursu popularnonaukowego, [w:] Style wspétczesnej polszczyzny. Przewodnik po stylistyce pol-
skiej, red. E. Malinowska, ]. Nocon, U. Zydek-Bednarczuk, Krakow 2013, s. 71-110; T. Piekot,
M. Maziarz, Styl ,plain language” i przystepnos¢ jezyka publicznego jako nowy kierunek w pol-
skiej polityce jezykowej, ,Jezyk a Kultura” 2014, t. XXIV, s. 307-324.

24 Test oparto na odcinku poswieconym Andamanom. Uznano, Ze uczniowie moga nie
posiada¢ wiedzy na temat archipelagu i jego mieszkancéw, dlatego zadania testowe spraw-
dza, jak uczniowie radza sobie z tekstem przekazujacym nowe informacje. Sytuacja testowa
przypominata wiec naturalne warunki lekcyjne, w ktérych nauczyciele przekazuja wiedze
m.in. w formie wyktadu.

% Stuchany przez 6smoklasistow fragment jest czesScia szostg audiobooka zatytutowa-
na ZdobqdZ swdj Everest i zostat udostepniony w serwisie YouTube. Dwaj podrdznicy, Leszek
Cichy i Marek Kaminski, wypowiadajg sie o kondycji wspoétczesnego cztowieka. Uznano, ze
za pomocy testu opartego na wywiadzie mozna zdiagnozowac¢ umiejetnos¢ odbioru podsta-
wowego gatunku méwionego, a mianowicie - rozmowy. Sytuacja testowa przypominata na-
turalne warunki odbioru tekstu medialnego, gdyz uczen postawiony zostat w roli masowego
odbiorcy.
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Poziom informacji — ogélne zrozumienie stuchanego tekstu

Pierwsze zadanie sprawdzajace ogélne zrozumienie stuchanego tekstu zostato
wykonane poprawnie przez 101 dsmoklasistow (62%), okazato sie dla nich umiar-
kowanie tatwe?.

Wykonanie zadania Wybierane odpowiedzi
70%
62% 80% 62%

60% 60%

50% 40%

40% 36% 20 11% 14% 11%

30% ox M n [ |

20% OdpowiedZ OdpowiedZ Odpowiedi Odpowiedi
A B C D

10% o

0% -

tatwosc zadania: 0,62
Frakcja opuszczen: 0,02

Prawidiowe Bledne Brak

Wykres 1. Dane statystyczne: ogdlne zrozumienie stuchanego tekstu — test 1

Zaznacz prawidlowa odpowiedz.

Celem audycji radiowej nie jest przedstawienie:
A) niezwyktych miejsc na Ziemi.

B) niezwyktych roslin i zwierzat zyjacych na Ziemi.
C) wierzen réznych plemion zyjacych na Ziemi.
D) kultury réznych mieszkancéw Ziemi.

Trzy odpowiedzi spo$rod podanych byty zgodne z tekstem: wypowiedz Anny Wéjci-
kiewicz miata na celu przedstawienie niezwyktych miejsc na Ziemi (Andaman znaj-
dujacych sie na Pétwyspie Malajskim), roslin i zwierzat typowych dla tego regionu
geograficznego (rafa koralowa, ptaki, dzioborozec, sowa andamanska, dziki, zétwie
morskie, dzikie stonie, stonowodne krokodyle) i kultury Andaman (ludy tubylcze,
ich nastawienie do $wiata, warunkéw bytowych). Natomiast ani stowem nie zostato
wspomniane, w co wierzg plemiona opisywane przez prowadzaca audycje. 22 ba-
danych (14%) uwaza, ze celem audycji radiowej nie jest przedstawienie fauny i flo-
ry, cho¢ w tekscie poswiecono duzy fragment na opis przede wszystkim zwierzat,
,ktorych nie mozna spotkac¢ nigdzie indziej na Ziemi”?, nazwanymi endemicznymi
okazami. 18 0séb (11%) stwierdzito, ze audycja Wéjcikiewicz nie przedstawia nie-
zwyktych miejsc na Ziemi, najprawdopodobniej uznajac, ze opisywane miejsce nie
jest ,niezwykte”, cho¢ w wypowiedzi autorka bezposrednio wartosciuje Andamany,

26 Interpretacja wskaznikow tatwosci zadania zob. B. Niemierko, Pomiar wynikéw
ksztatcenia, Warszawa 1999, s. 154. Prawidtowe odpowiedzi zapisano boldem, a na wykre-
sach oznaczono je kolorem zielonym.

27 Wszystkie dotaczane cytaty, podczas omawiania zadan z testu 1., pochodza z wybra-
nego odcinka audycji radiowej, https://www.polskieradio.pl/18,Polskie-Radio-Dzieciom/
5828,0powiesci-ludow-swiata [dostep: 8.01.2020]. W dalszych cze$ciach pracy rezygnuje
z podawania Zrédta.
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okreslajac je jako miejsce malownicze, rajskie, nieskazitelne. Tyle samo 6smoklasi-
stow, 18 (11%), stwierdzito, ze Anna Wojcikiewicz nie miata na celu przedstawienia
kultury réznych mieszkancéw Ziemi. Wydawac by sie mogto, ze odpowiedz ta zo-
stanie odrzucona przez wszystkich badanych, poniewaz sam tytut audycji radiowej
Opowiesci ludéw swiata $wiadczy o tym, ze tekst bedzie poswiecony szeroko rozu-
mianej kulturze. Ponadto prowadzaca skupita sie przede wszystkim na opisie lu-
doéw tubylczych i ich trybu zycia. By¢ moze 6smoklasisci inaczej rozumiejg kulture,
traktujac jg jako termin w waskim znaczeniu, np. oznaczajacym dobra materialne,
wytwory spoteczenstwa/ wysoki poziom jego rozwoju lub sposéb zachowywania
sie ludzi?®. Na wybor btednych odpowiedzi mogta mie¢ wptyw bariera jezykowa,
uczniowie nie znali znaczenia przymiotnikéw: ,endemiczny”, ,niezwykty”, ,rajski”,
,malowniczy”, a takze rzeczownika ,kultura”.

Drugie zadanie diagnozujgce te samg sprawnos$¢ zostato poprawnie wykonane
przez 62 badanych (39%), okazato sie dla nich trudne.

Wykonanie zadania Wybierane odpowiedzi
57%
60% 50% 39%
50% 40% 28%
39% 30%
17%
40% 20% I 13%
10%
30% I
0% I
20% Odpowied? Odpowied? Odpowied? Odpowied#
A B C D
10% 4%
0% u N
Prawidiowe  Bledne Brak tatwosc zadanta: 0,39

Frakcja opuszczen: 0,04

Wykres 2. Dane statystyczne: ogdlne zrozumienie stuchanego tekstu — test 2

W wywiadzie Leszek Cichy i Marek Kaminski:

A) wyrazaja swoje przemyslenia dotyczace realizacji wlasnych celéw.
B) wyjasniaja, dlaczego warto za wszelka cene realizowac wtasne cele.

C) zachecaja innych do realizacji wiasnych celow.

D) wyrazaja swoje uczucia zwigzane z realizacja wtasnych celow.

Mniej niz potowa badanych stusznie uznata, ze w stuchanym wywiadzie podréz-
nicy wyrazaja swoje przemyslenia dotyczace realizacji wiasnych celéw. Pozostali
uczniowie (57%) nie byli w stanie udzieli¢ poprawnej odpowiedzi na to pytanie.
28% 6smoklasistow uznata, ze Cichy i Kaminski zachecajg innych do realizacji wta-
snych celéw: w tekScie nie ma na ten temat mowy. 17% badanych stwierdzito z ko-
lei, ze w wywiadzie wyjasnia sie, dlaczego za wszelka cene warto realizowac wtasne
cele, lecz podroznicy mowia raczej o sposobach realizacji wtasnych celéw, a nie
wskazujg na ich powdd. Natomiast 13% uczniéw stwierdzito, ze w tekscie pojawia-
ja sie komunikaty o funkcji ekspresywnej. Podobnie jak w przypadku pozostatych
dystraktorow zaden podréznik nie méwi o swoich uczuciach: jedynie Leszek Cichy

28 Por. https://sjp.pwn.pl/sjp/kultura;2565197.html [dostep: 8.01.2021].
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zaczyna wypowiedz od przywotania wspomnien spotkan ze swoimi fanami, ktérzy
pytali go o to, co czut, po tym jak zdobyt Everest, jednak podr6znik pozostawia to
pytanie bez odpowiedzi.

Poziom informacji — szczegétowe zrozumienie stuchanego tekstu

Pierwsze zadanie sprawdzajace szczegétowe zrozumienie stuchanego tekstu
zostato poprawnie wykonane przez 60 uczniéw (37%), okazato sie dla nich trudne.

Wykonanie zadania

0% 57%

50%

a0% 3%

30%

20%

10% 6%
0% |

Prawidiowe  Biedne Brak

tatwosc zadania: 0,37
Frakcja opuszczen: 0,06

Wybierane odpowiedzi
100% 79% B8% =g 82% 80%
60% 1 65%
50% 33% 28%
o m -
Prawidtowa odpowied: Btedna odpowied?

m Zdanie 1. Zdanie 2. mZdanie 3. mZdanie 4. Zdanie 5. Zdanie 6. mZdanie 7. mZdanie 8.

Wykres 3. Dane statystyczne: szczegotowe zrozumienie stuchanego tekstu — test 1

Zaznacz, czy podane zdania sg zgodne z tekstem (prawda), czy nie (fatsz).

PRAWDA | FAtSZ
1. | Wiekszos$¢ wysp archipelagu jest zamieszkiwana. X
2. | Mieszkancy archipelagu nie mieli nigdy kontaktu z cywilizacja. X
3. | Archipelag zamieszkujg rézne ludy tubylcze. X
4. | Dostep do niektorych czesci archipelagu jest utrudniony przez jego mieszkancow. X
5. | Wspdtczesna wiedza o wszystkich mieszkancach archipelagu jest rozlegta. X
6. | Wspotczesnie archipelag jest coraz czesciej zamieszkiwany. X
7. | Archipelag sktada sie z wielu miast i miasteczek. X
8. | W przesztosci nie odnotowano wptywu obcych kultur na archipelag. X
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Aby otrzymac¢ punkt, badany musiat udzieli¢ minimum 7 poprawnych odpowie-
dzi, tzn. dopuszczono mozliwo$¢ popetnienia jednego btedu. Warunek ten zostat
spelniony jedynie przez 60 (37%) 6smoklasistow, z czego 14 oséb (9%) udzielito
wszystkich poprawnych odpowiedzi, a 46 uczniéw popetnito 1 btad (28%). Pozo-
stali popetnili: 2 btedy - 70 badanych (43%); 3 btedy - 17 (10%), 4 btedy - 4 (3%),
6 btedow - 1 (4%).

Najtrudniejsze okazaty sie twierdzenia 2. (fatwo$¢: 0,6) i 8. (0,65) wymagajace
od ucznidw wyciggniecia wnioskdw na podstawie przestanek zawartych w tekscie.
Pozostate twierdzenia byly dla nich tatwe, a jedno (3.) - bardzo tatwe (wynika to
z faktu, ze przez calg audycje prowadzaca méwita o mieszkancach archipelagu,
0,88). Mozna zatem stwierdzi¢, ze 6smoklasistom sprawia problem rozumienie in-
formacji sparafrazowanych, zwtaszcza tych, na ktére odpowiedzi w tekscie zostaty
przekazane w spos6b posredni i wymagaja od stuchacza analitycznego myslenia.

Badani nieco lepiej poradzili sobie z drugim zadaniem sprawdzajacym szczego-
towe zrozumienie stuchanego tekstu. Poprawnej odpowiedzi udzielito 80 smokla-
sistow (50%), zadanie okazato sie dla nich umiarkowanie trudne.

Wykonanie zadania
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Wykres 4. Dane statystyczne: szczeg6towe zrozumienie stuchanego tekstu — test 2

Zaznacz cztery informacje, o ktérych mowa w wywiadzie.

1. Ludzie chca zy¢ w sposo6b nieprzecietny.

2. Kazdy powinien docenia¢ wlasne sukcesy.

3.Nalezy glo$no méwi¢ o swoich marzeniach, poniewaz umozliwia to ich realizacje.



Jak stucha ésmoklasista? Préba diagnozy [453]

4. Na Mount Everest koniecznie trzeba wej$¢ latem.

5. Stowa Szekspira ttumacza, czym jest prawdziwa przecietnosc¢.

6. Przecietnos¢ dotyczy zarowno czynow czltowieka, jak i jego charakteru.
7. Praca nad samym soba pozwala wyzby¢ sie przecietnos$ci.

8. Swiat zewnetrzny jedynie przeszkadza w walce z przecietnoscia.

Uczniowie sposréd 8 sparafrazowanych informacji mieli wybra¢ 4 zgodne
z wystuchanym tekstem. Warunkiem przyznania punktu byto udzielenie minimum
3 poprawnych odpowiedzi. Zostat on spetniony przez 80 osdb, z czego 64 (40%)
badanych udzielito 3 poprawnych odpowiedzi, a 16 (10%) - czterech, czyli bez-
btednie wykonato zadanie 2 btedy popetnito 59 uczniéw (37%), 3 btedy popemito
9 badanych (6%), natomiast 2 (1%) osoby popetnity 4 btedy, tzn. nie udzielity ani
jednej poprawnej odpowiedzi. Informacje z tekstu, ktére powinny zosta¢ uznane
przez badanych za poprawne, charakteryzowaty sie umiarkowanym stopniem
tatwosci (wartos¢ wskaznika tatwosci wyniosta kolejno: stwierdzenie 2. - 0,48;
3.-0,5; 6. - 0,53; 7. - 0,64). Najtatwiejsze dla badanych okazaty sie informacje
szczegbétowe pochodzace z wypowiedzi Marka Kaminskiego, co najprawdopodob-
niej wynikato z faktu, Ze byt to koniec nagrania, a wiec uczniowie tatwiej zapamietali
niedawno ustyszane informacje (miata na to wptyw pamie¢ krotkotrwata).

Jezeli za$ chodzi o dystraktory (fgcznie w zadaniu byto ich 4), dwa z nich
uczniowie bardzo czesto wybierali: 84% badanych uznato, ze w tek$cie méwiono
o tym, ze stowa Szekspira ttumaczga, czym jest prawdziwa przecietnos$¢ [odpowiedz
5.], a 52% ésmoklasistéw stwierdzito, ze wedtug stéw podréznika ludzie chcg zy¢
w spos6b nieprzecietny [odpowiedZ 1.]. Wiekszo$¢ badanych najwidoczniej zapa-
mietata fragment dotyczacy stéw Szekspira, lecz nie zrozumiata jego przestania.
Kaminski stwierdza:

Mi jest bliskie takie zdanie z Szekspira, z Szekspira chyba: ,Cho¢bym byt zamkniety
w skorupce orzecha i tak bede wtadcg nieskoniczonych przestrzeni”, takze bardziej jest
mi bliskie, bardziej jest mi bliski ten Swiat wew... wewnetrzny niz zewnetrzny®.

Stowa te thtumaczg, czym jest nieprzecietno$¢, a nie przecietno$¢, jak stwierdzita po-
nad potowa 6smoklasistéw. Z kolei wyboér 1. dystraktora wynikat najprawdopodob-
niej z nadinterpretacji stuchanego tekstu. Osmoklasisci by¢é moze doszli do wniosku,
ze skoro w tekscie jest mowa o nieprzecietnosci, podréznicy twierdza, ze ludzie chca
zy¢ w sposOb nieprzecietny. Jednak takiego twierdzenia nie ma w tekscie. Prowa-
dzaca wywiad jedynie zapytata:

Panie Leszku, bo méwia dzisiaj, ze jedna z takich choréb wspétczesnego Swiata jest
wlasnie choroba przecietnosci. Teraz moje pytanie, w sumie do obydwdéch Panéw. Czy
kazdy z nas dzisiaj, jezeli nie chce zy¢ przecietnie, czy musi zdoby¢ Everest albo obydwa
bieguny, zeby zycie rzeczywisScie bylo nieprzecietne, czy tez gdzie indziej nalezy szuka¢
tej nieprzecietnosci?

29 Wszystkie dolaczane cytaty, podczas omawiania zadan z testu 2, pochodza z wy-
branego fragmentu wywiadu, https://www.youtube.com/watch?v=chMf]7g7cZk [dostep:
8.01.2021]. W dalszej cze$ci pracy rezygnuje z podawania Zrédta.
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Uzyta wiec zdania warunkowego, a nie oznajmujgcego. Uczniowie zapamietali
informacje, niekoniecznie rozumiejac ja doktadnie i na tej podstawie prébowali zre-
konstruowac sens stuchanego tekstu.

Pozostate dystraktory byly o wiele rzadziej wybierane. 19% uznato, ze $wiat
zewnetrzny jedynie przeszkadza w walce z przecietno$cia (cho¢ Marek Kaminski
o tym w ogole nie moéwil, stwierdzit jedynie, ze dla cztowieka czesto wazniejsze sa
dokonania w $wiecie zewnetrznym), natomiast 12% badanych uznato, Ze na Mount
Everest koniecznie trzeba wej$¢ latem, co réwniez mija sie z prawda - Cichy jedynie
wspomniat, ze tatwiej zdoby¢ Everest latem niz zima.

Poziom informacji — podsumowanie

Srednie wyniki uczniéw w ramach sprawnosci z poziomu informacji prezentujg
sie nastepujgco’’:

Tab. 2. Srednie wyniki uczniéw. Poziom informacji

Poziom informacji
Gatunek Ogolne zrozumienie Szczegotowe zrozumienie
stuchanego tekstu stuchanego tekstu
Audycja radiowa | 62% (umiarkowanie fatwe) 37% (trudne)
Wywiad 39% (trudne) 50% (umiarkowanie trudne)
Sredni wynik 51% 44%

Osmoklasiéci w stopniu $rednim radza sobie z stuchowym odbiorem informacji
(tab. 2). Dla badanych nieco tatwiejsza jest percepcja na poziomie globalnym (51%)
niz lokalnym (44%). Réznica w $rednich wynikach jest jednak niewielka (7 punktéw
procentowych) i moze wynika¢ z btedu statystycznego. Osmoklasistom mniej trud-
nosci sprawia ogélne zrozumienie audycji radiowej niz wywiadu (réznica wyniosta
23 punkty procentowe), by¢ moze spowodowane jest to czestym kontaktem bada-
nych z tekstami informacyjnymi w szkole. Z kolei uczniowie lepiej poradzili sobie
ze szczegbtowym zrozumieniem tre$ci wywiadu niz audycji radiowej, mozliwe, Ze
réznica, wynoszaca 13 punktéw procentowych, wynika z typu zadania: 6smoklasi-
stom tatwiej byto wybra¢ cztery informacje (z o$miu) pojawiajace sie w stuchanym
wywiadzie niz rozstrzygnac¢ prawdziwos¢ 8 twierdzen.

Poziom operacji poznawczych - selekcja informacji

Z pierwszym zadaniem sprawdzajacym umiejetno$¢ selekcji ustyszanych
informacji poradzito sobie 67 badanych (41%). Zadanie okazato sie trudne dla
6smoklasistow.

30 W nawiasie podaje wskaznik tatwos$ci zadania.
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Wykonanie zadania
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Wykres 5. Dane statystyczne: selekcja informacji — test 1

Odpowiedz pisemnie na ponizsze pytania.

1. Gdzie znajduja sie Andamany?

2. Dlaczego Negryci nie maja stycznosci z cywilizacja?

3. Jakie zwierzeta mozna spotka¢ na Andamanach?

4. Dlaczego Andamany sg atrakcyjnym miejscem dla przyjezdnych?
5. Jaka funkcje w przesztosci petnit Port Blair?

Badani po wystuchaniu tekstu mieli odpowiedzie¢ na 5 szczegétowych pytan,
dzieki ktérym sprawdzono, czy sa oni w stanie wyselekcjonowa¢ ustyszane infor-
macje. Warunkiem otrzymania punktu byto udzielenie wszystkich poprawnych od-
powiedzi. 67 (41%) 6ésmoklasistéow poradzito sobie bardzo dobrze i odpowiedziato
poprawnie na wszystkie pytania, np.3!:

(1]

1. Na archipelagu koto morza Andamanskiego potudniowe wybrzeze Azji.

2. Gdyz sg wrogo nastawieni do innych oraz nie sa odporni na niektdre choroby.
3. Mozna spotka¢ dzioborozce, dzikie stonie oraz stodkowodne krokodyle.

4. Gdyz maja piekne krajobrazy oraz sa tam tubylcy.

5. Jedyne miasto Andamanéw Port dla piratéw.

31 W nawiasie podaje wskaznik tatwo$ci zadania.
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(2]

1. Andamany znajduja sie na pétwyspie malajskim.

2. Negryci nie maja stycznosci z cywilizacja poniewaz nie maja takiej potrzeby, nie sa
odporni na choroby.

3. Mozna tam spotka¢, dziki, stonie, krokodyle, ptaki.

4. Poniewaz majg piekny krajobraz oraz réznego rodzaju zwierzeta.

5. Port Blair petnit funkcje bazy dla piratow.

Pozostali popetnili 1 btad - 27 0séb (17%), 2 btedy - 30 (19%), 3 btedy - 14 (9%),
4 btedy - 4 (2%), 5 btedéw - 3 (2%) badz nie udzielili odpowiedzi na wybrane py-
tania: 11 (7%) os6b omineto jedno pytanie, a 4 uczniéw (2%) opuscito dwa pytania.
Wiekszo$¢ pytan okazata sie tatwa dla badanych, jedynie 2. pytanie byto dla nich
umiarkowanie trudne (wskazniki tfatwos$ci sg nastepujace: pytanie 1. - 0,83; pyta-
nie 2. - 0,60; pytanie 3. - 0,84; pytanie 4. - 0,75; pytanie 5 - 0,81).

Najwidoczniej wymaganie iloSciowe okazato sie zbyt trudne, 6smoklasisci nie
sa w stanie po wystuchaniu tekstu udzieli¢ 5 poprawnych odpowiedzi. Sytuacja ta
jest zrozumiata, odbiorca stuchajac tekstu, nie musi i najczesciej nie jest w stanie
zapamieta¢ wszystkich przedstawionych w nim informacji. Zadanie miato na celu
sprawdzenie, jak moga radzi¢ sobie 6smoklasisci z przyswajaniem nauczycielskiego
wyktadu w sytuacji lekcyjnej, w ktérej to zwykle wymaga sie od ucznia zapamieta-
nia wszystkich przekazywanych informacji. Uzyskane wyniki badan potwierdzaja
jedynie teze, ze jest to niemozliwe.

Uczniowie gorzej poradzili sobie z drugim zadaniem. Zostato ono rozwiazane
przez 37 6smoklasistow, co stanowi 23% badanych, okazato sie dla nich trudne.
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Wybierane odpowiedzi — Leszek Cichy
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Wybierane odpowiedzi — Marek Kamiriski
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Wykres 6. Dane statystyczne: selekcja informacji — test 2

Co, wedlug podroznikow, jest najwazniejsze w zyciu? Dopasuj po jednej odpowiedzi do
kazdego podréznika. Wpisz odpowiednia litere w miejscu na odpowiedz.

A) Méwienie innym o swoich marzeniach.

B) Myslenie o rzeczach, ktére mozna byto osiagnac.
C) Bogate zycie wewnetrzne. - Marek Kaminski
D) Osiagniecia w sferze materialne;.

E) Pokonywanie wtasnych barier i ograniczen.

F) Powierzchowne traktowanie innych.

G) Realizacja wlasnych marzen. - Leszek Cichy
H) Wielokrotne wykonywanie réznych czynnosci.

Zadanie wymagato selekcji informacji z catego wywiadu. Warunkiem uzyskania
punktu byto udzielenie dwéch poprawnych odpowiedzi, tzn. dopasowanie do kaz-
dego podréznika odpowiedniego twierdzenia. Warunek zostat spetniony przez 23%
badanych. Z pozostatych dsmoklasistow: 16% badanych poprawnie dopasowato
tylko stwierdzenie do wypowiedzi Leszka Cichego, natomiast 2% badanych - tyl-
ko do wypowiedzi Marka Kaminskiego. Reszta badanych (47%) udzielita dwoch
btednych odpowiedzi. W przypadku pierwszej czesci zadania, dotyczacej Leszka
Cichego, czesto przez badanych byt wybierany dystraktor A (Mdéwienie innym
o swoich marzeniach - 23%) oraz E (Pokonywanie wlasnych barier i ograniczen -
9%). Pierwszy wybor mogt wynikac z powierzchownego zrozumienia: Leszek Cichy
mowit o potrzebie gloSnego méwienia o swoich marzeniach, a nie o przekazywaniu
informacji o nich innym; natomiast drugi - mégt by¢ wynikiem nadinterpretacji
wypowiedzi podroéznika, ktéry méwit jedynie o realizacji swoich celéw, a takze
o tym, ze czynno$¢ powtoérzona jest tatwiejsza do wykonania niz zrobienie tego po
raz pierwszy - w wywiadzie nic nie zostato powiedziane o pokonywaniu trudnosci.
Z kolei w drugiej czesci zadania, dotyczacej wypowiedzi Marka Kaminskiego, ba-
dani czesto wybierali odpowiedz H (Wielokrotne wykonywanie réznych czynnosci
- 21%), a takze E (Pokonywanie wtasnych barier i ograniczen - 10%). Kaminski
jedynie stwierdzit, ze zgadza sie z wypowiedzig Cichego: ,Tak, mi tez jest bliskie,
co powiedziat Leszek o tym, o matrycy i tez jakby o tym wypowiadaniu marzen, tez
o my$leniu marzen, o wyobrazaniu sobie ich, o wizualizacja”, lecz nie powiedziat,
ze propozycja Cichego jest najwazniejsza w zyciu, ponadto w ogdle nie poruszat
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tematu pokonywania trudnosci w realizacji marzen, jego wypowiedz byta skupiona

na wyjasnieniu waznosci zycia wewnetrznego.

Poziom operacji poznawczych — wycigganie wnioskow

Osmoklasistom sprawia trudno$¢ wyciagganie wnioskéw na podstawie ustysza-
nych informacji. Pierwsze zadanie okazato sie dla nich umiarkowanie tatwe, zostato
poprawnie rozwigzane przez 97 uczniéw (60%).

A. Wybierz zdjecie przedstawiciela Andaman6w?2,

OA OB oc

B. Uzasadnij swoja odpowiedz.
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tatwos¢ zadania: 0,60
Frakcja opuszczen A: 0,01
Frakcja opuszczen B: 0,10

Wykres 7. Dane statystyczne: wycigganie wnioskdw — test 1

52 7rédta fotografii: http://palkiewicz.com, https://pl.wikipedia.org/wiki/Andamanie
http://etraveler.pl [dostep: 26.10.2019].
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Zadanie sktadato sie z dwéch czesci. Pierwsza z nich (niepunktowana3?) zostata
wykonana poprawnie przez wiekszo$¢ badanych (81%): uczniowie mieli za zadanie
zdecydowad, ktora z fotografii prezentuje przedstawiciela Andaman. Jedynie ostat-
nia fotografia (C) przedstawiata niskiego mezczyzne o kedzierzawych wtosach, nie-
noszacego ubran. Uczniowie udzielajacy prawidtowej odpowiedzi zwracali uwage
na nastepujace cechy mezczyzny:

— niski wzrost (informacja zostata umieszczona 68 uczniowskich wypowiedziach),
np.:

Niski wzrost bardzo ciemna skora.

welniaste /krecone/geste wtosy (47 wypowiedzi), np.:

W tekscie byt opisany wyglad - niski, krecone wtosy, podobni do Afrykanczykdéw, bar-
dzo ciemna skora.

ciemng skore (41 wypowiedzi), np.:

Sa to niskie osoby o bardzo ciemnej skorze. Maja wetniaste wtosy.

podobienstwo do Afrykanczykow, rysy twarzy (25), np.:

Andamani maja bardzo ciemng skore, welniaste wtosy i rysy twarzy podobne do
Afrykanczykow.

— brak ubran/ nietypowy ubidr (16), np.:

Posta¢ na rysunku nie jest wysoka i nie ma odziezy na sobie. Jest podobna do ludzi
z Afryki.

— typ zycia (6), np.:
Andamowie zyja w poblizu morza i oceandw wiec majg muszelki.

Na pozostatych dwéch fotografiach znajdowali sie wysocy mezczyzni, jeden o krot-
kich wtosach, drugi z fryzura przypominajgca kok, obaj byli ubrani. Uczniowie nie po-
winni mie¢ wiec problemu z zaznaczeniem poprawnej odpowiedzi, jedynie 10 (6%)
z nich zaznaczyto odpowiedz A, a 18 (11%) - B. Najwidoczniej nie zapamietali oni
szczegbétowego opisu Wojcikiewicz i zaznaczyli czarnoskérego mezczyzne, ktéry
mogtby zosta¢ uznany za przedstawiciela Andaman, chociazby po charakterystycz-
nym, ludowym stroju.

Dla 6smoklasistow trudno$¢ stanowito uzasadnienie swojego wyboru: wy-
jasnienie, na podstawie jakiej przestanki wybrali akurat te, a nie inng odpowiedz.
Z druga (punktowana) czescig zadania poradzita sobie ponad potowa badanych
(60%), az 17(10%) os6b nie podjeto sie jej wykonania, a 48 uczniéw (30%) udzieli-
to odpowiedzi, ktdére charakteryzowatly sie:

— zbytnig ogblnoscia (wypowiedz ucznia nie uzasadnia jego wyboru, pasuje do kaz-
dej fotografii) - 24 (15%) wypowiedzi, np.:

Poniewaz najbardziej pasuje do opisu w audycji radiowej [odp. C].

3 Punktowano jedynie druga czes$¢ zadania, a mianowicie uzasadnienie odpowiedzi.
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— interpretacjg wychodzaca poza tekst (uczniowie nie odwotali sie do tresci audy-
cji, a formutowali swoje wnioski na podstawie ogélnego wyobrazenia o miesz-
kancach Andaman) - 15 (9%) wypowiedzi, np.:

Wybratam zdjecie nr A, poniewaz mysle, ze wédz plemienia powinien by¢ najstarszy
i najlepiej ubrany [A].

— btednym wyjasnieniem (uczniowie nadinterpretowali to, co znajduje sie fotogra-
fii lub tez jej jako$¢) - 9 (5%) wypowiedzi, np.:

Zdjecie jest najgorszej jakosci, dla tego musiato by¢ zrobione najwczes$niej [C].

Badani gorzej poradzili sobie z drugim zadaniem. Zostato ono poprawnie wy-
konane przez 51 6smoklasistow (32%) i okazato sie dla nich umiarkowanie trudne.

Wykonanie zadania
70%

62%

60%
50%
40% 32%
30%
20%
10% 6%

0% u

Prawidlowe Bledne Brak

tatwosc zadania: 0,32
Frakcja opuszczen: 0,06

Wykres 8. Dane statystyczne: wycigganie wnioskdw — test 2

A. Ktora sentencja®* odnosi sie do wypowiedzi Leszka Cichego i Marka Kaminskiego.
Dopasuj jedna sentencje do kazdego podroznika.

Kazdy z nas jest na tym Swiecie w jakims celu. Twdj geniusz rozbtys$nie i wypeini Twoje
zycie szczeSciem w momencie, w ktéorym odkryjesz swéj wyzszy cel i skierujesz cata
swoja energie w tym kierunku.

Najwiecej wymagaj od siebie, nie od innych.

Wszystkie nasze marzenia majg szanse sie spetni¢, jesli mamy odwage je zrealizowac.
Nigdy nie oceniaj ludzi po wygladzie. Zycie jest krete niczym rzeka i nie jeste$ w sta-
nie wiedzie¢, co dana osoba przeszta. Bogate serce moze ukrywac sie pod nedznym
ptaszczem.

B. Uzasadnij swoja odpowiedz.

Osmoklasiéci spoérod czterech sentencji mieli wybraé po jednej pasujacej tresciowo
do wypowiedzi kazdego podréznika. Nie punktowano wyboru sentencji, poniewaz

3 7rédta  sentencji: http://www.moc2.pl/cytaty/twoj-geniusz-rozblysnie/, https://
www.temysli.pl/59945/Wszystkie_nasze_marzenia_maja_szanse_sie.html, https://piekne-
cytaty.7web.pl/obrazek/2385, https://www.lifeorlove.com [dostep: 26.10.2019].
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kazda z nich odnosita sie do tre$ci wywiadu i mogta zosta¢ dopasowana do wypo-
wiedzi zaréwno Cichego, jak i Kaminskiego. Badani najczesciej wybierali sentencje
C (106 - 67%) do wypowiedzi Leszka Cichego, ktédry moéwit o realizacji marzen
i niewatpieniu w siebie podczas ich realizacji, natomiast do tekstu Kaminskiego
(méwigcego o wyzszo$ci zycia wewnetrznego nad zewnetrznym) dopasowywali
wypowiedz D (53 - 33%).

Warunkiem uzyskania punktu byto uzasadnienie swojego wyboru, tzn. wyka-
zanie zwigzku sentencji ze stuchanym wywiadem. Osmoklasiéci musieli odwotaé sie
do tres$ci wywiadu i wykaza¢ sie zrozumieniem zaré6wno wybranych przez siebie
sentencji, jak i wypowiedzi podréznikéw, znalez¢ ich cechy wspdlne. Na 159 bada-
nych, jedynie 51 (32%) byto w stanie uzasadni¢ swo6j wybér, np.:

Pan Leszek duzo wypowiadat sie o marzeniach i sposobach na ich spetnienie. Pan Marek
opowiada o spetnieniu wewnetrznym, nie o zewnetrznym [C, D].

Pozostalym badanym zadanie sprawito trudnos¢: 6% nie podjeta sie w ogdle jego
wykonania, natomiast 62% 6smoklasistdw nie potrafito uzasadni¢ swojego wyboru
i powiazac¢ przestania tekstu z trescig sentencji, np.:

L. Cichy tak uwaza i tak jest [C, D].

Poziom operacji poznawczych — podsumowanie

Srednie wyniki uczniéw w ramach sprawnosci z poziomu operacji poznaw-
czych prezentuja sie nastepujaco:

Tab. 3. Srednie wyniki uczniéw. Poziom operacji poznawczych

Gatunek Selekcja informacji Wycigganie wnioskow
Audycja radiowa 41% (trudne) 60% (umiarkowanie fatwe)
Wywiad 23% (trudne) 32% (trudne)
Sredni wynik 32% 46%

Osmoklasiéci w stopniu $rednim opanowali sprawnosci percepcyjne z poziomu
operacji poznawczych (tab. 3). Badanym mniejsza trudno$¢ sprawia wycigganie
wnioskéw (46%) niz selekcja informacji (32%). Réznica w $rednich wynikach,
14 punktéw procentowych, moze wynika¢ zardwno z poziomu trudnosci zadania,
jak i stuchanego tekstu: dsmoklasistom tatwiej byto pisemnie odpowiedzie¢ na
5 pytan odnoszacych sie do stuchanej audycji radiowej niz dopasowa¢ odpowiedZ
do pytania zwigzanego ze stuchanym wywiadem. Selekcja informacji z tekstu o cha-
rakterze zywej interakcji (w ktérym porusza sie kilka watkéw naraz) sprawia bada-
nym wieksza trudno$¢ niz wyboér informacji z wypowiedzi informacyjnej (spojnej,
logicznie uporzadkowanej), przypominajacej nauczycielski wyktad.

Ponadto 6smoklasiscilepiej sobie radza z wycigganiem wnioskéw na podstawie
materiatu ikonograficznego (ponad potowa badanych byta w stanie wybra¢ zdjecie
przedstawiciela Andaman i uzasadni¢ swoje zdanie) niz tekstu pisanego (sentencji).
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Zakonczenie

Zestawiajac ze sobg $rednie wyniki uczniéw w ramach kazdej badanej spraw-
nosci, mozna uznac, ze badani w stopniu $rednim radza sobie ze stuchaniem tek-
stow (wykres 9).

60%
51%
50% 44% 46%
40%
32%
30%
20%
10%
0%
Ogodlne zrozumienie Szczegotowe Selekcja informacji Wycigganie wnioskéw,
stuchanego tekstu zrozumienie

stuchanego tekstu

Wykres 9. Srednie wyniki uczniéw w ramach kazdej badanej sprawnosci

Tab. 4. Srednie wyniki uczniéw. Poziom informacji i operacji poznawczych

Poziom informacji Poziom operacji poznawczych
Srednie wyniki 48% 39%
44%

Blisko co drugi 6smoklasista jest w stanie zrozumie¢ na poziomie globalnym i lo-
kalnym stuchane teksty, a co trzeci uczen radzi sobie ze sprawnosciami z poziomu
operacji poznawczych (tab. 4). Poniewaz srednie wyniki w ramach kazdego typu
badanej sprawnosci s3 zblizone do siebie, r6znica pomiedzy nimi wynosi 9 punktéow
procentowych, a Srednia wszystkich badanych sprawnosci wyniosta 44%, mozna
uznad, ze statystycznie badane sprawnoSci percepcyjne sprawiaja 6smoklasistom
trudnos$é: wyniki badanych sa umiarkowanie niskie®. Najprawdopodobniej spowo-
dowane jest to nie tylko niedostatecznym opanowaniem umiejetnos$ci stuchania, ale
takze innymi przyczynami poznawczymi (np. niedostatkiem pamieci stuchowej, sta-
ba koncentracja na komunikacie odbieranym drogg stuchowg i brakiem umiejetno-
$ci korzystania z roznego rodzaju strategii wspierajacych percepcje stuchowa) badz
sytuacyjnymi (np. nowa sytuacja testowa: uczniowie po raz pierwszy rozwigzywali
test stuchania w jezyku polskim jako ojczystym).

Z uzyskanych danych mozna wysnu¢ hipoteze®, ze uczniowie nie opanowali
wybranych sprawnosci percepcyjnych w stopniu wystarczajacym, nie sg wiec przy-

% Por. B. Niemierko, Diagnostyka edukacyjna. Podrecznik akademicki, Warszawa 2009,
s. 109.

36 7 powodu nieidealnego narzedzia badawczego prezentowane w niniejszej pracy wy-
niki uczniéw i wyciagane na ich podstawie wnioski nalezy traktowac jako hipoteze badaw-
cz3. Dobrym rozwiazaniem bytoby rowniez przeprowadzenie diagnozy umiejetnosci stucha-
nia wérdd liczebniejszych grup badawczych. Uzyskane w ten sposéb wyniki badan mogtyby
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gotowani do petnienia roli stuchacza na dalszych etapach ksztatcenia, a takze w na-
turalnych warunkach porozumienia sie. Dlatego ksztatcenie percepcji stuchowej
powinno zosta¢ wigczone do edukacji polonistycznej.
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How does an eighth-grader listen? Diagnosis attempt

Abstract

The aim of this article is an attempt to give an answer the question: What is the level of
listening skills of the students who come to post-primary school? The author presents the
results of research that she carried out using authorial listening comprehension texts. The
research involved a group of 162 eighth grade students from four primary schools in Opole.
The data obtained from this research show that eighth-graders demonstrate an average level
of listening skills, there fore schools should take preventive measures aimed at in creasing the
effectiveness of auditory perception.

Keywords: listening skills, polish language as a mothertongue, diagnosis, primary school
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